

“低温津贴”，到底谁享受到了？

近期，全国各地大幅降温。原劳动和社会保障部2004年施行的《最低工资规定》中明确提到“低温津贴”。那么，有多少劳动者真正拿到了这笔津贴呢？

“新华视点”记者调查发现，尽管劳动保障部门出台的相关规定对低温津贴有明确要求，个别省份也制定了相关标准，但在实际中，这些福利只是“纸上权利”，并未落到实处。

国家与地方均有规定

记者查阅相关法律规定发现，在劳动法中，有“用人单位必须为劳动者提供符合国家规定的劳动安全卫生条件和必要的劳动防护用品”的规定；2015年，国家卫计委、人社部等部委公布了修订后的《职业病危害因素分类目录》，将“低温”列为职业病危害因素之一。

明确提到低温津贴的是原劳动和社会保障部2004年施行的《最低工资规定》：在劳动者提供正常劳动的情况下，用人单位应支付给劳动者的工资在剔除中班、夜班、高温、低温等特殊工作环境条件下的津贴后，不得低于当地最低工资标准。

北京、上海、宁夏等地在制定最低工资标准时，也提到了低温津贴。上海市明确规定，低温工作环境下的津贴不作为月最低工资的组成部分，单

位应按规定另行支付。

2013年10月，内蒙古自治区人力资源与社会保障厅联合自治区安全生产监督管理局、原自治区卫生厅、自治区总工会出台文件，规定了高温高寒天气室外作业的高温高寒岗位津贴支付标准。其中发放高寒岗位津贴的范围是：在零下25摄氏度（含）以下的高寒天气连续作业4小时（含）以上工作岗位的劳动者。

内蒙古自治区人社厅相关工作人员表示，这份高温高寒岗位津贴支付标准是结合内蒙古的特点制定的，高温高寒天气的标准是根据气象资料确定的。根据规定，高寒岗位津贴应按月发放，每月230元。用人单位可以根据作业区域自然气候的差异，适当调整区域津贴标准，但不得低于每月230元的标准。



多数人没听说过

记者在黑龙江、北京、安徽、湖北等地调查发现，一些在寒冷环境下工作的劳动者并没有享受过低温津贴，很多人甚至不知道这种津贴的存在。

十一月中旬，位于黑龙江省的中国北极漠河县最高气温已近零下20摄氏度。王秀龙是中国最北邮局——漠河县邮政局北极村支局的邮递员，已经干了10多个年头。“低温津贴？没听说过！”王秀龙说，“每年12月下旬到1月上旬，有将近一个月的时间最高气温在零下30摄氏度以下。”

“邮递员一天在户外

工作四个小时左右，最冷时户外工作温度达到零下40摄氏度，单位会发棉服等用品，但低温津贴真没有。”黑龙江省漠河县邮政局北极村支局支局长于霞说。

那么，在那些有标准的地方情况如何？记者采访了解到，尽管标准已出台3年多，但由于种种原因，内蒙古真正发放高寒岗位津贴的情况还比较少，因为在零下25摄氏度（含）以下的室外连续作业4小时（含）的情况并不多。

内蒙古自治区根河市素称“中国冷极”。根河市人力资源和社会保障局局长表示，当地冬季气候条件恶劣，一线环卫工人上午、下午连续工作时间一般2个多小时，尚未达到发放津贴的标准。

记者了解到，由于黑龙江省特殊的地理位置和气候条件，上世纪80年代末90年代初，原人事部批准黑龙江省设立了每人每月45元标准的御寒津贴，这个津贴

政策包括机关事业单位。2006年，国家开展清理规范津贴工作，黑龙江的御寒津贴停止发放。

记者调查发现，环卫工人、快递员等户外劳动者，一般会发放御寒衣物。北京近期最低气温已在零下10摄氏度以下，从事环卫工作3年多的王师傅表示，单位冬天会发手套、帽子和统一的服装，但是没听说过低温津贴，

“还有这种好事？我们从来没领到过。”

记者拨打北京市人社局服务热线，工作人员表示，目前对高温津贴有规定，但对于低温津贴还没有明确规定。

业内人士表示，尽管相关部门出台过相关规定或通知，但这些规定既无强制力，也无细化的标准，如果用人单位不主动，规定形同虚设。

执行标准应细化

与低温津贴形成鲜明对比，对于高温津贴，国家有明确规定并督促各用人单位依规发放。但低温津贴由于缺乏具体明确的政策要求，各地鲜有出台相应规定。业内人士指出，近年来，极端天气日益增多，应该加强对户外艰苦条件下劳动者的保障。

武汉、哈尔滨等地人社局工作人员介绍，目前对于低温津贴，国家并未出台统一明确的政策，只是在最低工资规定中提到，用人单位津贴发放无据，监管部门执法无规。

于霞说：“我们也有发放低温津贴的愿望，可邮政公司作为国企不能随意调整工资待遇，还得上边有政策。”

北京市人大代表、通州区园林绿化局局长禹学河在年初的北京市两会上表示，在极端严寒天气下，包括园林绿化、环卫、交警等行业的一线职工，都需要在户外坚持工作，为这些行业的职工发放低温津贴很有必要。

黑龙江省社科院研究员赵瑞政说，劳动者在劳动过程中所处的环境指标，超过了正常人体体所

应承担的限度后，会给人体健康造成损害，需要对劳动者给予一定补贴。

山东京鲁律师事务所律师主任郝纪勇长期关注劳动者权益保护，他认为，我国幅员辽阔，比如海南和东北，冬季气温差别很大，不太可能就低温劳动保护制定全国统一的法律法规或是规章制度。国家应进行低温津贴的基本制度设计，再由相关省份进行细化，制定地方性法规或规章制度。

专家指出，应把低温津贴的温度、工作时长等因素的设定分层级具体化，以便于基层进行操作。同时对长期在低温环境中工作的群体，定期组织有针对性的免费体检，发现疾病及时治疗，并将低温条件下劳动造成的疾病纳入职业病防治范畴。

内蒙古农业大学人文社会科学学院教授盖志毅建议，对于已经制定出台的高寒岗位津贴标准，有关部门应加强调研，从促进政策落实角度对有关标准进行改进，并加大劳动执法力度，切实维护劳动者的合法权益。

据新华社

农行云支付
Apple Pay
简单、快捷、安全

操作简便：
添加农行信用卡的流程非常简单，完成验证后即可立即使用！

支付快捷：
设备在标有“QuickPass”标识的POS直接刷卡支付，无需打开钱包取出！

使用安全：
使用时进行卡片信息加密及Touch ID验证，确保您的交易绝对安全！

中国农业银行信用卡
圣城相伴
Suncity You Will Succeed

农行【信用卡】
www.abchina.com “信用卡”频道 客户服务热线 40088-95598, 021-81195598

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

行业资讯

工行宁波市分行牡丹信用卡助推便捷ETC

工行宁波市分行与宁波市公路管理局自2010年4月开通高速公路不停车收费系统ETC以来，受到越来越多宁波市民欢迎，目前已有10.42万辆汽车通过工商银行办理ETC业务，仅今年就新增2.4万辆。

在高速公路收费站，全国建成的ETC专用车道已超1.3万条，实现了一卡通行全国。驾驶员应用ETC这种不停车收费系统通过收费站时，不用人工缴费，也无须停车，过路

费会自动从卡中扣除，并且在浙江省内可以享受3%的通行费优惠。不停车通行费通过工商银行牡丹信用卡委托代扣还能享受25至56天的免息还款期，宁波地区的车辆用户只需持工商银行牡丹信用卡、个人身份证、车辆行驶证原件及复印件，就可直接前往工商银行指定网点或高速公路不停车收费服务处办理，享受一站式的快捷服务。在工商银行开户的单位用户，携带单位相关证件、经办人身份证、车辆行

驶证原件及复印件可在当地工商银行开户网点办理相关委托事宜，工商银行对ETC电子标签设备享受对折优惠。

ETC信用卡不停车收费系统不但方便了车主，还能缓解拥堵，减少资源消耗，降低环境污染。为方便宁波市民办理ETC，工行宁波市分行在辖属66家营业网点建立了ETC业务“一站式”服务代理点，便利广大市民就近申请安装ETC。

沈颖俊

中国银行宁波北仑分行积极助力北仑区“产业工人普惠金融”建设

中国银行宁波北仑分行大力响应宁波市北仑区开展“产业工人普惠金融”号召，全面开展北仑区产业工人普惠金融工作。该行积极投身于支付便民的非现金支付应用建设，通过手机支付、闪付活动等推动金融IC卡在各大流通领域中的应用。稳步推广便民电子银行业务，在北仑区主要街道、社区及厂区投放近百

台ATM机与自助终端。积极推广宁波市独具特色的“5·1工会卡”，兼具金融IC卡、支付结算、维权保障、惠民便民等一系列功能与权益。为产业工人定制融资与信贷支持，围绕产业工人及其家庭需求提供“中银E贷”、“工薪贷”、“安家分期”、“个人委托贷款”等业务。组建普惠金融讲师团，推进开展“产业工人普惠金融

大讲堂”活动，提高社会公众金融知识素养，优化区域金融环境。宁波北仑分行将继续紧扣北仑区经济发展实际，充分依托北仑区普惠金融发展的先天优势和良好基础，加快金融产品和服务方式创新，更好地践行总行“担当社会责任，做最好的银行”的发展战略，积极致力于北仑区产业工人普惠金融建设。